



(ಅಹ್ಮದಿಯಾ ಮುಸ್ಲಿಮ್ ಜಮಾಅತ್‌ನ ಐದನೇ ಖಿಲಾಫ, ಹರ್ಯಾತ್ ಮಿರ್ಯಾ ಮಸ್‌ರೂರ್ ಅಹ್ಮದ್, ಅವರು ಯು.ಕೆ.ಯ ಇಸ್ಲಾಮಾಬಾದ್‌ನ 'ಮುಸ್ಲಿಮ್ ಮುಬಾರಕ್' ನಿಂದ 19-08-2022 ರಂದು ನೀಡಿದ ಜುಮುಅ ಖುತ್‌ಬದ ಸಾರಾಂಶ)

(ತಶಹ್ದುದ್, ತಅವ್ಬದ್ ಮತ್ತು ಸೂರತುಲ್ ಘಾತಿಹ ಪಠಿಸಿದ ನಂತರ) ಹರ್ಯಾತ್ ಖಿಲಾಫತುಲ್ ಮಸೀಹ್ ಖಾಮಿಸ್ ಆಯ್ದುದಹುಲ್ಲಾಹು ತಅಲಾ ಬಿನಸಾಠಿಲ್ ಅದ್ಬೀದ್ಹ್ ಹೀಗೆ ಹೇಳಿದರು:

ಬದರೀ ಸಹಾಬಿಯರ ಪ್ರಸ್ತಾಪದಲ್ಲಿ ಹರ್ಯಾತ್ ಅಬೂಬಕರ್^(ರ)ರ ಖಿಲಾಫತ್ ಕಾಲಘಟ್ಟದಲ್ಲಿ ನಡೆದ ಘಟನೆಗಳ ಪರಂಪರೆಯಲ್ಲಿ ಇಂದು ನಾನು ಸಿರಿಯದ ಕಡೆ ನಡೆದ ಕಾರ್ಯಾಚರಣೆಗಳ ಬಗ್ಗೆ ಹೇಳುವೆನು.

ಹರ್ಯಾತ್ ಅಬೂಬಕರ್^(ರ) ದಂಗೆಗಾರರಾದ ಧರ್ಮತ್ಯಾಗಿಗಳನ್ನು ದಮನಿಸಿದ ನಂತರ ಅರೇಬಿಯ ಸುದ್ದಿಗೊಂಡಾಗ ಹೊರಗಿನಿಂದ ದಾಳಿ ನಡೆಸುವ ವಿರೋಧಿಗಳಲ್ಲಿ ಒಂದಾದ ರೋಮ್ ನಿವಾಸಿಗಳ ವಿರುದ್ಧ ಯುದ್ಧ ಮಾಡಲು ಯೋಚಿಸಿದರು. ಆದರೆ ಅದರ ಬಗ್ಗೆ ಯಾರಿಗೂ ತಿಳಿಸಿರಲಿಲ್ಲ. ಅದರ ಬಗ್ಗೆ ಆಲೋಚಿಸುತ್ತಿರುವಾಗಲೇ ಹರ್ಯಾತ್ ಶುರಹ್‌ಬೀಲ್ ಬಿನ್ ಹಸನ್^(ರ) ಹರ್ಯಾತ್ ಅಬೂಬಕರ್^(ರ)ರ ಸನ್ನಿಧಿಯಲ್ಲಿ ಹಾಜರಾಗಿ ಹೀಗೆ ಹೇಳಿದರು: ಹೇ ಖಿಲಾಫತುರ್ರಸೂಲ್, ನೀವು ಸಿರಿಯದಲ್ಲಿ ಯುದ್ಧ ಕಾರ್ಯಾಚರಣೆ ನಡೆಸಲು ಯೋಚಿಸುತ್ತಿದ್ದೀರಾ? ಹರ್ಯಾತ್ ಅಬೂಬಕರ್^(ರ) ಹೇಳಿದರು: ಹೌದು, ಯೋಚಿಸುತ್ತಿದ್ದೇನೆ. ಆದರೆ ಯಾರಿಗೂ ಇಲ್ಲಿಯ ತನಕ ತಿಳಿಸಿಲ್ಲ. ನೀವು ಈ ಪ್ರಶ್ನೆಯನ್ನು ಕೇಳಲು ಕಾರಣವೇನು? ಅವರು ಹೇಳಿದರು: ನಾನೊಂದು ಕನಸನ್ನು ಕಂಡಿದ್ದೇನೆ. ಹೀಗೆ ಹೇಳಿ ಅವರು ಆ ಕನಸನ್ನು ವಿವರಿಸಿದರು.

ದೀರ್ಘವಾದ ಆ ಕನಸಿನ ವಿವರಣೆಯನ್ನು ಆಲಿಸಿದ ನಂತರ ಅದರ ವ್ಯಾಖ್ಯಾನವನ್ನು ವಿವರಿಸುತ್ತಾ ಹರ್ಯಾತ್ ಅಬೂಬಕರ್^(ರ) ಹೇಳಿದರು: ನಿಮ್ಮ ಕಣ್ಣುಗಳು ತಂಪಾಗಲಿ. ನೀವು ಉತ್ತಮವಾದ ಕನಸನ್ನೇ ಕಂಡಿದ್ದೀರಿ. ಇನ್‌ಶಾಅಲ್ಲಾಹ್ - ಉತ್ತಮವೇ ಆಗುವುದು. ನೀವು ಈ ಕನಸಿನಲ್ಲಿ ವಿಜಯದ ಸುವಾರ್ತೆ ಮತ್ತು ನನ್ನ ಮರಣದ ಬಗ್ಗೆ ತಿಳಿಸಿದ್ದೀರಿ. ಈ ಮಾತನ್ನು ಹೇಳುವಾಗ ಅವರಿಗೆ ಕಣ್ಣೀರು ಬಂತು. ನಂತರ ಹರ್ಯಾತ್ ಅಬೂಬಕರ್^(ರ) ಆ ಕನಸಿನ ಪೂರ್ಣವಾದ ವ್ಯಾಖ್ಯಾನವನ್ನು ಹೇಳಿದರು. ಅದರಲ್ಲಿ ವಿಜಯಗಳ ವಿವರಣೆ ಮತ್ತು ಅವರ ನಿಧನದ ಮಾಹಿತಿ ಇತ್ತು.

ಅಂತೂ ಹರ್ಯಾತ್ ಅಬೂಬಕರ್^(ರ) ಸಿರಿಯಕ್ಕೆ ಸೈನ್ಯವನ್ನು ತಯಾರು ಮಾಡಲು ನಿರ್ಧರಿಸಿದಾಗ ಅವರು ಸಮಾಲೋಚನೆಗಾಗಿ ಹರ್ಯಾತ್ ಉಮರ್^(ರ), ಹರ್ಯಾತ್ ಉಸ್ಮಾನ್^(ರ), ಹರ್ಯಾತ್ ಅಲಿ^(ರ), ಹರ್ಯಾತ್ ಅಬ್ದುರ್ರಹ್ಮಾನ್ ಬಿನ್ ಔಫ್^(ರ), ಹರ್ಯಾತ್ ತಲ್ಹ^(ರ), ಹರ್ಯಾತ್ ಝಬೀರ್^(ರ), ಹರ್ಯಾತ್ ಸಅದ್ ಬಿನ್ ಅಬೀ ವಖಾಸ್^(ರ), ಹರ್ಯಾತ್ ಅಬೂಉಬೈದ ಬಿನ್ ಜರ್ರಾಹ್^(ರ) ಮತ್ತು ಬದ್ರೀ ಸಹಾಬರಾದ ಮುಹಾಜಿರ್ ಹಾಗೂ ಅನ್ನಾರರಲ್ಲಿ ಶ್ರೇಷ್ಠ ಸಹಾಬಿಯರನ್ನು ಮತ್ತು ಇತರ ಸಹಾಬಿಯರನ್ನು ಕರೆದರು. ಆ ಸಹಾಬಿಯರು ಹರ್ಯಾತ್ ಅಬೂಬಕರ್^(ರ)ರ ಸನ್ನಿಧಿಯಲ್ಲಿ ಹಾಜರಾದಾಗ, ಅವರು ಹೇಳಿದರು: ಅಲ್ಲಾಹನ ವರದಾನಗಳು ಬಹಳಷ್ಟು ಇವೆ. ನಮ್ಮ ಸತ್ಕರ್ಮಗಳು ಅದಕ್ಕೆ ಬದಲಿಯಾಗದು. ಅಲ್ಲಾಹನು ನಿಮಗೆ ಔದಾರ್ಯ ಮಾಡಿದನು ಮತ್ತು ಏಕದೇವ

ವಿಶ್ವಾಸದಲ್ಲಿ ನಿಮ್ಮನ್ನು ಒಟ್ಟುಸೇರಿಸಿದನು ಎಂಬುದಕ್ಕೆ ಅವನನ್ನು ಬಹಳವಾಗಿ ಸ್ತುತಿಗಾನ ಮಾಡಿರಿ... ಇಂದು ಅರೇಬಿಯರು ಒಂದು ಸಮುದಾಯ ಮತ್ತು ಒಂದೇ ತಾಯಿತಂದೆಯರ ಮಕ್ಕಳಾಗಿರುವರು. ಅವರನ್ನು ರೋಮನರ ವಿರುದ್ಧ ಯುದ್ಧ ಮಾಡಲು ಸಿರಿಯಕ್ಕೆ ಕಳುಹಿಸಬೇಕು ಎಂಬುದಾಗಿದೆ ನನ್ನ ಅಭಿಪ್ರಾಯ. ಅವರಲ್ಲಿ ವಧಿಸಲ್ಪಡುವವರು ಹುತಾತ್ಮರು ಮತ್ತು ಜೀವಂತವಾಗಿ ಉಳಿಯುವವರು ಇಸ್ಲಾಂ ಧರ್ಮದ ಸಂರಕ್ಷಣೆ ಮಾಡುತ್ತಾ ಜೀವಿಸುವರು.

ಹರ್ಯಾತ್ ಉಮರ್ ಬಿನ್ ಖತ್ತಾಬ್^(ರ) ಹೇಳಿದರು: ಅಲ್ಲಾಹನಾಣೆ, ಒಳಿತಿನ ಯಾವುದೇ ವಿಷಯದಲ್ಲಿ ನಾವು ನಿಮಗಿಂತ ಮುಂದಾಗಲು ಬಯಸಿದರೂ ನೀವು ಸದಾ ನಮಗಿಂತ ಮುಂದಾಗುತ್ತೀರಿ. ಅಲ್ಲಾಹನಾಣೆ, ನೀವು ಈಗ ಹೇಳಿದ ಇದೇ ಉದ್ದೇಶಕ್ಕಾಗಿ ನಾನು ನಿಮ್ಮನ್ನು ಭೇಟಿಯಾಗಲು ಬಯಸುತ್ತಿದ್ದೆ. ಖಂಡಿತವಾಗಿಯೂ ನಿಮ್ಮ ಅಭಿಪ್ರಾಯ ಸರಿಯಾಗಿದೆ ಮತ್ತು ಅಲ್ಲಾಹನು ನಿಮಗೆ ಸರಿಯಾದ ಮಾರ್ಗದ ಅರಿವು ದಯಪಾಲಿಸಿದ್ದಾನೆ. ಸಭೆಯಲ್ಲಿ ಉಪಸ್ಥಿತರಿದ್ದ ಎಲ್ಲರೂ ಅವರ ಅಭಿಪ್ರಾಯವನ್ನು ಬೆಂಬಲಿಸುತ್ತಾ ಹೀಗೆ ಹೇಳಿದರು: ನಾವು ನಿಮ್ಮ ಮಾತನ್ನು ಆಲಿಸುವೆವು ಮತ್ತು ಅನುಸರಿಸುವೆವು, ಅವಿಧೇಯತೆ ತೋರಿಸಲಾರವು ಮತ್ತು ನಿಮ್ಮ ಯೋಜನೆಗಾಗಿ ಸಿದ್ಧರಾಗುವೆವು. ಹರ್ಯಾತ್ ಅಬೂಬಕರ್^(ರ) ಆದೇಶ ಪ್ರಕಾರ ಹರ್ಯಾತ್ ಬಿಲಾಲ್^(ರ) ಹೀಗೆ ಘೋಷಿಸಿದರು: ಎಲೈ ಜನರೇ, ರೋಮಿನ ನಿಮ್ಮ ಶತ್ರುಗಳ ವಿರುದ್ಧ ಹೋರಾಡಲು ಸಿರಿಯದ ಕಡೆಗೆ ಹೊರಡಿರಿ. ಮುಸ್ಲಿಮರ ನೇತಾರ ಹರ್ಯಾತ್ ಖಾಲಿದ್ ಬಿನ್ ಸಈದ್^(ರ) ಆಗಿರುವರು.

ಸಿರಿಯ ದೇಶದ ವಿಜಯಗಳ ಪರಂಪರೆಯಲ್ಲಿ ಮೊತ್ತಮೊದಲು ಹರ್ಯಾತ್ ಅಬೂಬಕರ್^(ರ) ಹಿಜರೀ 13ರಲ್ಲಿ ಒಂದು ಸೈನ್ಯದೊಂದಿಗೆ ಹರ್ಯಾತ್ ಖಾಲಿದ್ ಬಿನ್ ಸಈದ್^(ರ)ರನ್ನು ಕಳುಹಿಸಿದರು. ಒಂದು ವರದಿ ಪ್ರಕಾರ ಗೊತ್ತಾಗುವುದೇನೆಂದರೆ, ಹರ್ಯಾತ್ ಅಬೂಬಕರ್^(ರ) ಧರ್ಮತ್ಯಾಗಿಗಳ ವಿರುದ್ಧ ಹನ್ನೊಂದು ಸೈನ್ಯಗಳನ್ನು ತಯಾರಿಸಿ ಕಳುಹಿಸಿದಾಗಲೇ ಹರ್ಯಾತ್ ಖಾಲಿದ್ ಬಿನ್ ಸಈದ್^(ರ)ರನ್ನು ಸಿರಿಯ ಗಡಿಗಳ ಸಂರಕ್ಷಣೆಗಾಗಿ ತೈಮಗೆ ಹೋಗಲು ಆದೇಶ ನೀಡುತ್ತಾ ತನ್ನ ಜಾಗದಿಂದ ಮುಂದಿನ ಆದೇಶ ಬರುವ ತನಕ ಸಿರಿಯದಿರಲು ನಿರ್ದೇಶನ ನೀಡಿದ್ದರು.

ಹರ್ಯಾತ್ ಅಬೂಬಕರ್^(ರ) ರೋಮನರ ವಿರುದ್ಧ ಯುದ್ಧಕ್ಕಾಗಿ ಮದೀನ ನಿವಾಸಿಗಳಲ್ಲದೇ ಇತರ ಪ್ರದೇಶಗಳ ಮುಸ್ಲಿಮರನ್ನು ಕೂಡ ತಯಾರು ಮಾಡಲು ಆರಂಭಿಸಿದರು ಮತ್ತು ಯುದ್ಧದಲ್ಲಿ ಭಾಗವಹಿಸುವಂತೆ ಅವರನ್ನು ಹುರಿದುಂಬಿಸಿದರು. ಇದೇ ಉದ್ದೇಶದಿಂದ ಅವರು ಯಮನ್ ನಿವಾಸಿಗಳ ಕಡೆಗೆ ಒಂದು ಪತ್ರವನ್ನು ಬರೆದರು ಮತ್ತು ಅದನ್ನು ಹರ್ಯಾತ್ ಅನಸ್ ಬಿನ್ ಮಾಲಿಕ್^(ರ)ರ ಮೂಲಕ ಕಳುಹಿಸಿದರು. ಅವರು ಯಮನ್

ನಿವಾಸಿಗಳಿಗೆ ಉತ್ತಮವಾದ ರೀತಿಯಲ್ಲಿ ಆ ಸಂದೇಶವನ್ನು ತಲುಪಿಸಿದ ನಂತರ ಮದೀನಕ್ಕೆ ಮರಳಿ ಬಂದು ತನ್ನ ಮರಳುವಿಕೆಯ ಸುವಾರ್ತೆಯನ್ನು ಹರ್ಷರತ್ ಅಬೂಬಕರ್^(೧)ರಿಗೆ ತಿಳಿಸಿದರು.

ಮತ್ತೊಂದೆಡೆ ಹರ್ಷರತ್ ಖಾಲಿದ್ ಬಿನ್ ಸಈದ್^(೧) ತೈಮಗೆ ತಲುಪಿ ಅಲ್ಲೇ ತಂಗಿದರು. ಆಸುಪಾಸಿನ ಅನೇಕ ಸಂಘಗಳು ಅವರನ್ನು ಭೇಟಿಯಾದರು. ಮುಸ್ಲಿಮರ ಈ ಬೃಹತ್ತಾದ ಸೈನ್ಯದ ಬಗ್ಗೆ ರೋಮನರಿಗೆ ಗೊತ್ತಾದಾಗ, ಅವರು ತಮ್ಮ ಅಧೀನದಲ್ಲಿದ್ದ ಅರೇಬಿಯರೊಡನೆ ಯುದ್ಧಕ್ಕಾಗಿ ಸೈನಿಕರನ್ನು ಬೇಡಿದರು. ಹರ್ಷರತ್ ಖಾಲಿದ್ ಬಿನ್ ಸಈದ್^(೧)ರಿಗೆ ಹರ್ಷರತ್ ಅಬೂಬಕರ್^(೧) ಹೀಗೆ ಪತ್ರ ಬರೆದರು: ನೀವು ಮುಂದಕ್ಕೆ ಹೋಗಿರಿ, ಅಲ್ಲವೂ ಗಾಬರಿಗೊಳ್ಳಬೇಡಿರಿ ಮತ್ತು ಅಲ್ಲಾಹನ ಸಹಾಯವನ್ನು ಬೇಡಿರಿ. ಹರ್ಷರತ್ ಖಾಲಿದ್ ಬಿನ್ ಸಈದ್^(೧) ರೋಮನರ ಕಡೆಗೆ ಧಾವಿಸಿದರು. ಆದರೆ ರೋಮನರು ಚದುರಿಹೋದ ಕಾರಣದಿಂದ ಅವರು ರೋಮನರ ಪ್ರದೇಶವನ್ನು ವಶಪಡಿಸಿಕೊಂಡರು. ಮಾತ್ರವಲ್ಲ ಅವರ ಸುತ್ತ ಒಟ್ಟುಗೂಡಿದ್ದ ಅನೇಕರು ಮುಸ್ಲಿಮರಾದರು. ಇದರ ಬಗ್ಗೆ ಹರ್ಷರತ್ ಅಬೂಬಕರ್^(೧)ರಿಗೆ ತಿಳಿಸಲಾದಾಗ ಹೀಗೆ ನಿರ್ದೇಶನ ಲಭಿಸಿತು: ನೀವು ಮುಂದಕ್ಕೆ ಹೋಗಿರಿ. ಆದರೆ ಹಿಂದಿನಿಂದ ಶತ್ರುಗಳಿಗೆ ದಾಳಿ ನಡೆಸಲು ಅವಕಾಶ ದೊರಕುವಷ್ಟು ಮುಂದಕ್ಕೆ ಹೋಗಬೇಡಿರಿ. ಹರ್ಷರತ್ ಖಾಲಿದ್ ಬಿನ್ ಸಈದ್^(೧) ಮುಂದಕ್ಕೆ ಹೋಗುತ್ತಾ ಬಾಹಾನ್ ಎಂಬ ಹೆಸರಿನ ಪಾದ್ರಿ ಮತ್ತು ಆತನ ಸೈನ್ಯವನ್ನು ಸೋಲಿಸಿದರು. ಅನೇಕರನ್ನು ವಧಿಸಿದರು. ಬಾಹಾನ್ ಪರಾರಿಯಾಗಿ ಡಮಸ್ಕಸ್‌ನಲ್ಲಿ ಅಭಯ ಪಡೆದನು. ಇದರ ಬಗ್ಗೆ ಹರ್ಷರತ್ ಅಬೂಬಕರ್^(೧)ರಿಗೆ ತಿಳಿಸುತ್ತಾ ಹರ್ಷರತ್ ಖಾಲಿದ್ ಬಿನ್ ಸಈದ್^(೧) ಹೆಚ್ಚಿನ ಸಹಾಯಕ ಸೈನ್ಯವನ್ನು ಬೇಡಿದರು. ಆಗ ಜೈಶುಲ್‌ಬದಾಲ್ ಎಂಬ ಹೆಸರಿನ ಸೈನ್ಯವು ಅವರ ಸಹಾಯಕ್ಕಾಗಿ ತಲುಪಿತು.

ಅದರ ನಂತರವೂ ಹರ್ಷರತ್ ಅಬೂಬಕರ್^(೧) ಜನರನ್ನು ಸಿರಿಯದ ಯುದ್ಧಕ್ಕಾಗಿ ಹುರಿದುಂಬಿಸುತ್ತಿದ್ದರು ಮತ್ತು ಹರ್ಷರತ್ ವಲೀದ್ ಬಿನ್ ಉಖ್ಬ^(೧)ರನ್ನು ಹರ್ಷರತ್ ಖಾಲಿದ್ ಬಿನ್ ಸಈದ್^(೧)ರ ಸಹಾಯಕ್ಕಾಗಿ ಸಿರಿಯಗೆ ಹೋಗಲು ನಿರ್ದೇಶಿಸಿದರು. ಅವರು ಹರ್ಷರತ್ ಖಾಲಿದ್ ಬಿನ್ ಸಈದ್^(೧)ರ ಬಳಿಗೆ ತಲುಪಿ ಹೀಗೆ ಹೇಳಿದರು: ಮದೀನ ನಿವಾಸಿಗಳು ತಮ್ಮ ಸಹೋದರರ ಸಹಾಯವನ್ನು ಮಾಡಲಿಕ್ಕಾಗಿ ಆವೇಶದಿಂದ ಇದ್ದಾರೆ ಮತ್ತು ಹರ್ಷರತ್ ಅಬೂಬಕರ್^(೧) ಸೈನ್ಯವನ್ನು ಕಳುಹಿಸಲು ಏರ್ಪಾಡು ಮಾಡುತ್ತಿದ್ದಾರೆ. ಇದನ್ನು ಕೇಳಿ ಅವರು ಅಪಾರವಾಗಿ ಸಂತೋಷಗೊಂಡರು. ರೋಮ್ ವಿಜಯದ ಗರಿ ತನ್ನ ಪಾಲಿಗೆ ಲಭಿಸಬೇಕೆಂಬ ಭಾವನೆಯಿಂದ ಅವರು ಹರ್ಷರತ್ ವಲೀದ್ ಬಿನ್ ಉಖ್ಬರನ್ನು ಜೊತೆಗೆ ಸೇರಿಸಿ ರೋಮನರ ಮಹಾ ಸೈನ್ಯದ ಮೇಲೆ ದಾಳಿ ನಡೆಸಲು ಬಯಸಿದರು. ಅದರ ಸೇನಾಧಿಪತಿ ಬಾಹಾನ್ ಆಗಿದ್ದನು. ಅವರು ದಾಳಿ ನಡೆಸುವಾಗ ವಿಜಯದ ಆವೇಶದಿಂದ ಖಿಲೀಫರ ನಿರ್ದೇಶನವನ್ನು ಕಡೆಗಣಿಸಿಬಿಟ್ಟರು. ತನ್ನ ಸೈನ್ಯದ ಹಿಂದಿನ ಭಾಗವನ್ನು ಸಂರಕ್ಷಿಸುವುದರ ಬಗ್ಗೆ ಅಸಡ್ಡೆ ತೋರಿಸಿದರು. ಇತರ ಸರದಾರರು ತಲುಪುವುದಕ್ಕೆ ಮುಂಚಿತವಾಗಿಯೇ ರೋಮನರ ವಿರುದ್ಧ ಅವರು ಯುದ್ಧವನ್ನು ಆರಂಭಿಸಿದರು. ಅವರು ಶತ್ರುಗಳ ಸೈನ್ಯದಲ್ಲಿ ಮುಂದಕ್ಕೆ ನುಗ್ಗುತ್ತಾ ಹೋದರು. ಆ ಸಮಯದಲ್ಲಿ ಅವರ ಜೊತೆಗೆ ಹರ್ಷರತ್ ವಲೀದ್ ಬಿನ್ ಉಖ್ಬ^(೧) ಹಾಗೂ

ಹರ್ಷರತ್ ಧುಲ್‌ಕಲಾಲ್^(೧) ಮತ್ತು ಹರ್ಷರತ್ ಇಕ್ರೀಮ್^(೧) ಕೂಡ ಇದ್ದರು. ತನ್ನ ಪುತ್ರ ಮತ್ತು ಇತರ ಜೊತೆಗಾರರು ಬಾಹಾನಿನ ಕೈಗಳಿಂದ ಹುತಾತ್ಮರಾದ ಸುದ್ದಿ ಹರ್ಷರತ್ ಖಾಲಿದ್ ಬಿನ್ ಸಈದ್^(೧)ರಿಗೆ ಮುಟ್ಟಿದಾಗ ಅವರು ಅಲ್ಲಿಂದ ಪರಾರಿಯಾದರು. ಅದರ ನಂತರ ಬೇರೆಯೂ ಅನೇಕ ಜೊತೆಗಾರರು ಸೈನ್ಯವನ್ನು ಬಿಟ್ಟು ಹೋದರು. ಆದರೆ ಹರ್ಷರತ್ ಇಕ್ರೀಮ್^(೧) ತನ್ನ ಜಾಗದಿಂದ ಸರಿಯಿಲ್ಲ. ಬದಲಿಗೆ ಅವರು ಮುಸ್ಲಿಮರಿಗೆ ನೆರವು ನೀಡುತ್ತಾ ಹೋದರು. ಹರ್ಷರತ್ ಖಾಲಿದ್ ಬಿನ್ ಸಈದ್^(೧)ರನ್ನು ಹಿಂಬಾಲಿಸುವುದರಿಂದ ಬಾಹಾನ್ ಮತ್ತು ಅವನ ಸೈನ್ಯವನ್ನು ಅವರು ತಡೆದರು. ಹರ್ಷರತ್ ಖಾಲಿದ್ ಬಿನ್ ಸಈದ್^(೧) ಪರಾಜಿತಗೊಳ್ಳುತ್ತಾ ಮಕ್ಕ ಮತ್ತು ಮದೀನದ ನಡುವೆ ಇರುವ ಒಂದು ಪ್ರದೇಶವಾದ ಧುಲ್‌ಮೌವ ತನಕ ತಲುಪಿದರು. ಹರ್ಷರತ್ ಅಬೂಬಕರ್^(೧)ರಿಗೆ ಇದರ ಮಾಹಿತಿ ಲಭಿಸಿದಾಗ ಅವರು ಹರ್ಷರತ್ ಖಾಲಿದ್ ಬಿನ್ ಸಈದ್^(೧)ರೊಡನೆ ಕೋಪಗೊಂಡರು ಮತ್ತು ಮದೀನದಲ್ಲಿ ಪ್ರವೇಶಿಸಲು ಅನುಮತಿ ನೀಡಲಿಲ್ಲ. ಆದರೆ ಅನಂತರ ಅನುಮತಿ ಲಭಿಸಿದಾಗ ಅವರು ಮದೀನದಲ್ಲಿ ಪ್ರವೇಶಿಸಿ ಹರ್ಷರತ್ ಅಬೂಬಕರ್^(೧)ರೊಡನೆ ತಾನು ಮಾಡಿದ ಕೃತ್ಯಕ್ಕೆ ಕ್ಷಮಾಪಣೆ ಬೇಡಿದರು.

ಹರ್ಷರತ್ ಖಾಲಿದ್ ಬಿನ್ ಸಈದ್^(೧)ರ ಈ ಪರಾಜಯದ ನಂತರವೂ ಹರ್ಷರತ್ ಅಬೂಬಕರ್^(೧)ರ ಧೈರ್ಯ ಮತ್ತು ದೃಢನಿರ್ಧಾರದಲ್ಲಿ ಯಾವುದೇ ವ್ಯತ್ಯಾಸ ಉಂಟಾಗಲಿಲ್ಲ. ಇಸ್ಲಾಮಿನ ಸೈನಿಕರನ್ನು ಶತ್ರುಗಳ ಮುಷ್ಟಿಯಿಂದ ರಕ್ಷಿಸಿ ಸಿರಿಯದ ಗಡಿಗಳಿಗೆ ಹರ್ಷರತ್ ಇಕ್ರೀಮ್^(೧) ಮತ್ತು ಹರ್ಷರತ್ ಧುಲ್‌ಕಲಾಲ್^(೧) ಮರಳಿ ತಂದಿರುವರು ಮತ್ತು ಅಲ್ಲಿ ಸಹಾಯಕ್ಕಾಗಿ ಕಾಯುತ್ತಿರುವರು ಎಂಬ ಸುದ್ದಿ ಹರ್ಷರತ್ ಅಬೂಬಕರ್^(೧)ರಿಗೆ ಮುಟ್ಟಿದಾಗ, ಅವರು ಒಂದು ಕ್ಷಣವನ್ನು ಕೂಡ ವ್ಯರ್ಥ ಮಾಡದೇ ಸಹಾಯಕ ಸೈನ್ಯವನ್ನು ಕಳುಹಿಸುವ ಏರ್ಪಾಡು ಆರಂಭಿಸಿದರು. ಹರ್ಷರತ್ ಅಬೂಬಕರ್^(೧) ಈ ಸಂಬಂಧವಾಗಿ ನಾಲ್ಕು ದೊಡ್ಡ ಸೈನ್ಯಗಳನ್ನು ತಯಾರು ಮಾಡಿದರು. ಅವುಗಳನ್ನು ಸಿರಿಯದ ವಿವಿಧ ಪ್ರದೇಶಗಳಿಗೆ ಕಳುಹಿಸಿದರು. ಸಹಾಯಕ ಸೈನ್ಯವಾಗಿ ಕಳುಹಿಸಲಾದ ಸೈನ್ಯಗಳಲ್ಲಿ ಮೊದಲ ಸೈನ್ಯವನ್ನು ಹರ್ಷರತ್ ಯಝೀದ್ ಬಿನ್ ಅಬೂಸುಫ್‌ಯಾನಿನ ನೇತೃತ್ವದಲ್ಲಿ ಕಳುಹಿಸಿದರು. ಅದರ ಉದ್ದೇಶ ಡಮಸ್ಕಸ್‌ನ್ನು ಜಯಿಸುವುದು ಮತ್ತು ಇತರ ಮೂರು ಸೈನ್ಯಗಳಿಗೆ ನೆರವು ನೀಡುವುದಾಗಿತ್ತು. ಈ ಸಂದರ್ಭದಲ್ಲಿ ಹರ್ಷರತ್ ಯಝೀದ್^(೧)ರನ್ನು ಉಪದೇಶಿಸುತ್ತಾ ಹರ್ಷರತ್ ಅಬೂಬಕರ್^(೧) ಹೀಗೆ ಹೇಳಿದರು: ತನ್ನ ಸತ್ಕರ್ಮಗಳ ಮೂಲಕ ಅಲ್ಲಾಹನ ಸಾಮೀಪ್ಯವನ್ನು ಗಳಿಸುವ ವ್ಯಕ್ತಿಯು ಅಲ್ಲಾಹನಿಗೆ ಜನರಲ್ಲಿ ಅತ್ಯಂತ ಪ್ರಿಯನಾದವನು ಆಗಿರುತ್ತಾನೆ. ನೀವು ನಿಮ್ಮ ಸೈನ್ಯದ ಬಳಿಗೆ ತಲುಪುವಾಗ ಅವರೊಂದಿಗೆ ಉತ್ತಮವಾಗಿ ವರ್ತಿಸಿರಿ. ಅವರೊಂದಿಗೆ ಒಳಿತಿನಿಂದ ವರ್ತಿಸಿರಿ. ಅವರನ್ನು ಉಪದೇಶಿಸುವಾಗ ಸಂಕ್ಷಿಪ್ತವಾಗಿ ಉಪದೇಶಿಸಿರಿ. ಏಕೆಂದರೆ ಬಹಳವಾಗಿ ಮಾತನಾಡುವುದರಿಂದ ಅನೇಕ ಮಾತುಗಳು ಮರೆತು ಹೋಗುತ್ತವೆ. ನೀವು ನಿಮ್ಮನ್ನು ಸ್ವತಃ ಸರಿಯಾಗಿರಿಸಿದರೆ, ಜನರು ಸ್ವತಃ ಸರಿಯಾಗುವರು. ನಮಾಝನ್ನು ಅದರ ಸರಿಯಾದ ಸಮಯದಲ್ಲಿ ರುಕೂಆ ಮತ್ತು ಸುಜಾದನ್ನು ಪೂರ್ತಿ ಮಾಡುತ್ತಾ ನಿರ್ವಹಿಸಿರಿ. ಅದರಲ್ಲಿ ಪೂರ್ಣವಾಗಿ ನಮ್ರತೆ ಮತ್ತು ವಿನಯ

ಇರಬೇಕು. ಶತ್ರುಗಳ ರಾಯಭಾರಿ ನಿಮ್ಮ ಬಳಿಗೆ ಬಂದರೆ ಅವರನ್ನು ಕನಿಷ್ಠ ಸಮಯಕ್ಕೆ ತಂಗಲು ಬಿಟ್ಟು ಬೇಗನೇ ಮರಳಿ ಕಳುಹಿಸಿರಿ. ಅವರನ್ನು ತನ್ನ ಸೈನ್ಯದ ಗುಂಪಿನೊಂದಿಗೆ ಇರಿಸಿರಿ. ತನ್ನ ಜನರು ಅವರ ಜೊತೆಗೆ ಮಾತನಾಡುವುದನ್ನು ತಡೆಯಿರಿ. ನೀವು ಸ್ವತಃ ಅವರ ಜೊತೆಗೆ ಮಾತನಾಡುವಾಗ ತಮ್ಮ ರಹಸ್ಯವನ್ನು ಬಯಲು ಮಾಡಬೇಡಿರಿ. ಇಲ್ಲದಿದ್ದರೆ ನಿಮ್ಮ ಸಂಗತಿಗಳು ಅಲ್ಲೋಲಕಲ್ಲೋಲವಾಗುವುದು. ಯಾರೊಡನೆ ಸಲಹೆ ಪಡೆಯಲಾಗುತ್ತದೋ ಅವರಿಗೆ ಎಲ್ಲ ಸೂಕ್ಷ್ಮ ಸಂಗತಿಗಳನ್ನು ಕೂಡ ಹೇಳಬೇಕು. ಆಗಲೇ ಅವರಿಗೆ ಸರಿಯಾದ ಸಲಹೆ ನೀಡಲು ಸಾಧ್ಯವಾಗುವುದು ಮತ್ತು ಇದರಿಂದ ಕಡಿಮೆ ನಷ್ಟ ಉಂಟಾಗುವುದು. ರಾತ್ರಿ ಸಮಯದಲ್ಲಿ ತನ್ನ ಗೆಳೆಯರೊಡನೆ ಮಾತನಾಡಿರಿ. ಇದರಿಂದ ಅನೇಕ ಸುದ್ದಿಗಳು ಲಭಿಸುವುದು. ಸುರಕ್ಷಾ ಸೇನೆಯಲ್ಲಿ ಹೆಚ್ಚಿನ ವ್ಯಕ್ತಿಗಳನ್ನು ಇರಿಸಬೇಕು. ಅವರನ್ನು ತನ್ನ ಸೈನ್ಯದಲ್ಲಿ ಹರಡಬೇಕು. ಮಾಹಿತಿ ನೀಡದೇ ಅಜಾನಕ್ಕಾಗಿ ಆಗಾಗ ಅವರ ಸೇನಾ ತಾಣಗಳ ಅವಲೋಕನ ನಡೆಸಬೇಕು. ಯಾರನ್ನು ತನ್ನ ಸುರಕ್ಷಾ ತಾಣದಲ್ಲಿ ಅಸಡ್ಡೆಯಿಂದ ಕಾಣುವಿಯೋ ಅವರನ್ನು ಸರಿಯಾಗಿ ಶಿಕ್ಷಿಸಬೇಕು. ಆದರೆ ಶಿಕ್ಷೆಯನ್ನು ಕೊಡುವಾಗ ಮಿತಿಮೀರಬಾರದು. ರಾತ್ರಿಯ ಮೊದಲ ಭಾಗದ ಡ್ಯೂಟಿ ದೀರ್ಘವಾಗಿರಬೇಕು. ಏಕೆಂದರೆ ಆ ಸಮಯದಲ್ಲಿ ಎಚ್ಚರದಿಂದ ಇರುವುದು ಸುಲಭ. ರಾತ್ರಿಯ ಕೊನೆಯ ಭಾಗದ ಡ್ಯೂಟಿಯ ಸಮಯವನ್ನು ಸ್ವಲ್ಪ ಕಡಿಮೆ ಇರಿಸಬೇಕು. ಶಿಕ್ಷೆಗೆ ಅರ್ಹರನ್ನು ಶಿಕ್ಷಿಸಲು ಭಯಪಡಬೇಡಿರಿ. ಅದರಲ್ಲಿ ಮೃದುತ್ವ ತೋರಿಸಬೇಡಿರಿ. ಶಿಕ್ಷೆ ನೀಡುವುದರಲ್ಲಿ ಅವಸರಪಡಲೂ ಬಾರದು ಪೂರ್ಣವಾಗಿ ಅಸಡ್ಡೆ ತೋರಿಸಲೂ ಬಾರದು. ಸೈನ್ಯದ ಬಗ್ಗೆ ಗಮನ ಹರಿಸದೇ ಇರಬೇಡಿರಿ. ಇದರಿಂದ ಅದು ಹಾಳಾಗುವುದು. ಅವರನ್ನು ಗುಟ್ಟಿನಲ್ಲಿ ಶೋಧನೆ ನಡೆಸಿ ಅವಮಾನಿಸಬಾರದು. ಅವರ ರಹಸ್ಯ ಸಂಗತಿಗಳನ್ನು ಜನರೊಡನೆ ಹೇಳಬೇಡಿರಿ. ಅವರ ಬಾಹ್ಯವನ್ನು ಮಾತ್ರ ನೋಡಿದರೆ ಸಾಕು. ವ್ಯರ್ಥವಾದ ಜನರ ಜೊತೆಗೆ

ಕುಳಿತುಕೊಳ್ಳಬೇಡಿರಿ. ಸತ್ಯ ಮತ್ತು ಪ್ರಾಮಾಣಿಕ ಜನರೊಡನೆ ಕುಳಿತುಕೊಳ್ಳಬೇಕು. ಶತ್ರುಗಳೊಡನೆ ಮುಖಾಮುಖಿಯಾಗುವಾಗ ಧೈರ್ಯದಿಂದ ಇರಬೇಕು. ಅಂಜುಬುರುಕನಾಗಬೇಡಿರಿ, ಇದರಿಂದ ಜನರು ಕೂಡ ಹೇಡಿಯಾಗುವರು. ಯುದ್ಧ ಸಂಪತ್ತಿನಲ್ಲಿ ಮೋಸಗಾರಿಕೆ ಮಾಡಬೇಡಿರಿ. ಅದು ಬಡತನವನ್ನು ಸಮೀಪಗೊಳಿಸುವುದು ಹಾಗೂ ವಿಜಯ ಮತ್ತು ದೈವಿಕ ಸಹಾಯವನ್ನು ತಡೆಯುವುದು.

(ಹುರುಝಾ ಹೇಳಿದರು:) ಇದು ಪ್ರತಿಯೊಬ್ಬ ನಾಯಕ, ಪ್ರತಿ ಹುದ್ದೆದಾರನಿಗೆ ಕೆಲಸ ಮಾಡಲು ಬಹಳ ಮುಖ್ಯವಾದೊಂದು ಸಂಪೂರ್ಣ ಮಾರ್ಗಸೂಚಿಯಾಗಿದೆ.

ಎರಡನೇ ಸೈನ್ಯವು ಆರಂಭ ಕಾಲದಲ್ಲಿ ಇಸ್ಲಾಂ ಸ್ವೀಕಾರ ಮಾಡಿದ ಮತ್ತು ಖಿಲಾಫತ್ ರಾಶಿದ ಕಾಲಘಟ್ಟದ ಪ್ರಸಿದ್ಧ ಸೇನಾಧಿಪತಿಯಾದ ಹರ್ಷ್ ರತ್ ಶುರಹ್ ಬೀಲ್ ಬಿನ್ ಹಸನ್⁽¹⁾ರದ್ದಾಗಿತ್ತು. ಮೂರನೇ ಸೈನ್ಯವು ಅಮೀನುಲ್ ಉಮ್ಮತ್ ಮತ್ತು ಸ್ವರ್ಗ ಪ್ರಾಪ್ತಿಯ ಸುವಾರ್ತೆ ಲಭಿಸಿದ್ದ ಹತ್ತು ಸೌಭಾಗ್ಯಶಾಲಿಗಳಲ್ಲಿ ಒಬ್ಬರಾದ ಹರ್ಷ್ ರತ್ ಅಬೂಉಬೈದ ಬಿನ್ ಜರ್ರಾಹ್ ರದ್ದಾಗಿತ್ತು. ಅವರ ಜೊತೆಗೆ ಅರೇಬಿಯದ ನಿಪುಣ ಕುದುರೆ ಸವಾರರಲ್ಲಿ ಉನ್ನತ ಸ್ಥಾನವನ್ನು ಹೊಂದಿದ್ದ ಒಬ್ಬ ವ್ಯಕ್ತಿಯಾದ ಹರ್ಷ್ ರತ್ ಖೈಸ್ ಬಿನ್ ಹುಬೇರ⁽²⁾ರನ್ನು ಕೂಡ ಕಳುಹಿಸಿದ್ದರು.

(ಹುರುಝಾ ಹೇಳಿದರು:) ಈ ಪ್ರಸ್ತಾಪ ಮುಂದುವರೆಯುವುದು.

(ಆಗಸ್ಟ್ 12ರಂದು ರಬ್ಬದಲ್ಲಿ ಶಹೀದ್ ಆದ ಸನಾನ್ಯ ನಸೀರ್ ಅಹ್ಮದ್ ಸಾಹಿಬ್ ರ ಬಗ್ಗೆ ವಿಶದವಾಗಿ ಪ್ರಸ್ತಾಪಿಸಿ ಬುಮಾ ನಮಾಝಿನ ನಂತರ ಜನಾರ್ಘು ಗಾಇಬ್ ನಿರ್ವಹಿಸುವುದಾಗಿ ಹುರುಝಾ ಹೇಳಿದರು.)

الْحَمْدُ لِلَّهِ نَحْمَدُهُ وَنُسْتَعِينُهُ وَنَسْتَغْفِرُ بِهِ وَنُؤْمِنُ بِهِ وَنَتَوَكَّلُ عَلَيْهِ وَنَعُوذُ بِاللَّهِ
 مِنْ شُرُورِ أَنْفُسِنَا وَمِنْ سَيِّئَاتِ أَعْمَالِنَا مَنْ يَهْدِهِ اللَّهُ فَلَا مُضِلَّ لَهُ وَمَنْ يَضِلَّ اللَّهُ
 فَلَا هَادِيَ لَهُ . وَنَشْهَدُ أَنْ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَنَشْهَدُ أَنَّ مُحَمَّدًا عَبْدُهُ وَرَسُولُهُ
 عِبَادَ اللَّهِ رَحِمَكُمُ اللَّهُ إِنَّ اللَّهَ يَأْمُرُ بِالْعَدْلِ وَالْإِحْسَانِ وَإِيتَاءِ ذِي الْقُرْبَى
 وَيَنْهَى عَنِ الْفَحْشَاءِ وَالْمُنْكَرِ وَالْبَغْيِ يَعِظُكُمْ لَعَلَّكُمْ تَذَكَّرُونَ ۝ اذْكُرُوا لِلَّهِ
 يَذْكُرْكُمْ وَادْعُوهُ يُسْتَجِبْ لَكُمْ وَلَذِكْرُ اللَّهِ أَكْبَرُ .

Friday Sermon delivered by Hadrath Khaleefatul Masih Al Khamis(atba)
 At, Masjid Mubarak, Islamabad, Tilford, UK, on 19-08-2022
 Summarized by Majlis Ansarullah Bharat
Kannada Translation: Moulavi Inamullah for Kannada Desk, Qadian
Reviewed by: M.P Ibrahim | **Layout:** U Basheer Ahmad
Published By: Kannada Isha'at Team for Nazarath Nashr-O-Isha'ath, Qadian
Email: khutuba.kannada@gmail.com
 You can find all the Sermons archived at: www.alislam.org/friday-sermon